
?$!$> y- --4 •

I. ■■—ni —

I. évfolyam. 19. szám. Mako, 1911 Augusztus 13. Vasarna krajcár (2 filler.)

POLITIKAI NAPILAP
Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál 
Főmunkalárs: Dr. Nagy Sándor

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dessewfíy-tér 7. szám alatt.

iBBiiKJufss! ■mesäesaBeaeii

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

es
Makó, aug.

m-

12.

Véderőjavaslatával zsákutcába ju­
tott a mungó-kormány. Bizonyos, 
hogy ebből ép bőrrel nem mene­
kül. Előre egy tapodtat se mehet, 
mert áttörhetlen falanxként állja 
útját a nemzet igaz érdekeit védő 
s híven kitartó lelkes ellenzék, ha 
pedig hátrafelé lenne csak egy lé­
pést is, ott meg a császári kegy­
vesztettségbe törné ki a nyakát.

Érthető ezért, hogy bármily kel­
lemetlen is a helyzetük, a kutya­
szorítóból mégsem igyekeznek sza­
badulni Khuenék. Még ezt is jobb­
nak tartják annál az állapotnál, a 
mikor a nép gyűlölete mellé a 
császártól is megkapják majd az 
— aranyzsinórt.

Pedig ez az idő már nem leiiet 
messze. Hogy addig micsoda ver­
gődést visz véghez a kormány mai 
helyzetében, a nemzetre nézve iga­
zán közömbös. A nemzet már 
látja, tudja ennek a harcnak a 
végét s megelégedéssel állapít­
hatja meg, hogy csakugyan elmúlt 
már az az idő, a mikor még a nép 
nélkül a nép ellen bármit lehetett 
ebben az országban véghez vinni. 
Van 
tudj

rak

tudni.

meg most is, a kik nem 
, vagy nem akarják ezt 

Ám még ezeket is tanítja a 
mostani helyzet, de még inkább, 
- teljesen ki fog erről mindenkit 

tanítani az az idő, a melynek ez­
után következnie kell. Mert hogy 
ezután már csakis az igazi nép­
uralom, a hamisítatlan demokrácia 
következik, semmi kétség benne.

Khuen-Héderváryék vagy sike­
tek, vakok, vagy az önfeláldozó 
cinikusságra vakmerőek. Nem tud­
nak, vagy nem akarnak tudni ar­
ról, hogy — virradóban van ? Hát 
nem veszik észre, hogy az előre­
törő világosság melleit már is fel­
nyílott a népnek a szeme, kinyi- 
lóit a lelke. Látja s tud már min­
dent, ami nélküle s ellene végbe­
akar benni.

Látja s tudja az ellene tervezett 
merényletet s vasöklét marokba 
szorítva emeli fel ellenségeire és 
sújtó ítéletével odadörgi: — „egy 
lépést se tovább!“

Erre a tilalomra kellett megál­
lnia Khuenéknak is azon az utón, 
melyen a nemzetnek a sok teher­
től már is roskadozó vadaira még 
töméntelenebb terheket akarlak

Olcsó árak!

rakni. Azt akarta a kormány, hogy 
ne maradjon hajlékainkban min­
dennapi kenyerünk megkeresésére 
egyetlen ép emberünk se, hanem 
katonáskodva mind olt lebzseljen 
a nagyhatalmi őrület ügyetlenül 
élesztgetett sorvasztó tüze mellett. 
Azt akarják Khuenék, hogy min­
den keresményünket az. utolsó fil­
lérig is odaáldozzuk erre az os­
toba hóbortra, milliónyi katona­
tartásra.

Mit törődnek ezek a néppel, 
amely ma is már egyik napról a 
másikra csak alig tengődik ? Mit 
érdekli ezeket a császári lakájokat 
az a kérdés, hogy vájjon bir-e 
még több terhet ez a már is állati 
nyomorult helyzetben élődő ma­
gyar nép?

Ám megmutatjuk, hogy törődni 
kell a néppel s mindeneknek előtte 
a néppel, mely gerince, fentartója 
minden hatalomnak is. Megmu­
tatja végre valahára már a ma­
gyar nép is, hogy csakis az a ha­
talom, amely ő rá támaszkodik s 
amelytől, ő elvonja erejét annak a 
hatalomnak azonnal össze kell 
roskadnia.

A bukástól semmi se menti már 
meg a Kimen kormányt se. Mert 
a nép ellen fordult, a nép meg el­
vette mellőle a maga erejét.

A nép szerte az országban nap- 
ról-napra hallatja Ítéletét: pusztul­
nia kell a népellenes mungó-kor- 
mánynak. És a nép ítéletét nem 
befolyásolhatja, cseppet se gyen­
gítheti a kormány ukázzal a kor­
mány iránti bizalom nyilvánításra 
uszított mindenkori kormánycselé­
dek nyilatkozata.

Érzi ezt már maga a kormány 
is. Ezért akarja most már, de 
csakis most már, a népet megej­
teni. Azt kezdi hirdetni, hogy neki 
is kell az általános választói jog, 
nemcsak a Justh-pártnak. Sőt to­
vább megy ennél, hiszen semmit 
se reszkíroz, mutatja is, hogy olya­
nokat tétet, ami az általános vá­
lasztói jog megalkotására hitet 
kelthet. E mellett egyre azt hajtja, 
lássátok hogy meg lesz a válasz­
tójog, lássátok mennyire akarom, 
- csak előbb a véderőjavaslatot 
szavazzátok meg.

Átlátszó, gonosz ez a furfang!
Persze, szavazzuk csak meg a 

véderőjavaslatokat, a többit bízzuk 
Khuenre. Ugy-e, ez nemcsak a 
jó?

Mihelyt megszavazzák, lenne any- 
nyi katonája s annyi pénze, hogy

[18]

csak ezt akarta. Akkor aztán mer­
jünk csak moccanni. Akkor aztán 
fütyül a népre s annak minden 
jogára, hát az általános választó­
jogra is. Lesz annyi pénze s any- 
nyi katonája, hogy akkor már 
könnyen elbánhat az egész nem­
zettel.

De hát azt kérdezi Khuentől a 
nemzet, hogy ha csakugyan akar­
ja az általános választói jogot, 
mért nem lehet a sorrendet meg­
változtatni. Hadd jöjjön előbb a 
választójog s csak azután lássuk 
majd a véderőjavaslatokat. Mert 
csaknem olyan sietősek talán a 
katonai reformok ? Hisz maga 
Khuen jelentelte ki az obstrukció- 
ra, kogy e javaslatokkal ő várhat 
egészen í903-ig.

A választójogi törvényt, meg 
egy pár hónap, vagy egy pár hét, 
sőt még nehány nap alatt is nyélbe 
lehet ütni. Marad hát idő még jó­
val 1913. előtt a katonai javasla­
tokra is.

Mért félnek a sorrend megvál- 
L „tatásától. Hiszen azzal hetven- 
k :dnek, hogy semmit se vár már 
jobban a magyar nép, mint a ja­
vaslatok törvénynyé válását. Hát 
lássuk a medvét. Ha a nép igazán 
akarja s csak azaz országgyűlési 
törpe minoritás van ellene a kalo 
nai sok-sok tehernek, hát szólal­
tassák meg magát a népet. Ennek 
a megszólaltatásnak pedig legszebb 
s egyedüli módja, ha törvénybe 
iktatják már előbb az általános, 
egyenlő, titkos szavazati jogot s 
ennek alapján válaszsza be az or­
szágházába a nép a képviselőit.

Ekkor aztán igazán megtudjuk, 
mit akar a nép !

Ha a kormány politikájában a 
legcsekélyebb őszinteség volna: 
csak úgy járna el.

Őszinteség htján van azonban 
a mostani taktikája is. Bizonyos, 
hogy a kormány nem akarja ko­
molyan az általános, egyenlő, tit­
kos választói jogot.

Mert még a kormány is tudja, 
a mit busz millió nép tud, hogy 
a nemzet nem akarja a véderő­
javaslatokat. Se most, az osztály­
parlament sem szavazza hát meg 
de nem szavazza majd meg az - 
igazi népparlament se.

Mert most is s akkor is csak a 
nép elten vannak e javaslatok !

kp.

Kiadó és lapiulajdonosok :
Dr Kiss Pál és Lepsils Kálmán

Országgyűlés.
- A kápvisslőház ülése. -

Kossuth Ferenc állásfoglalása.
A Ház folyosóin ma legtöbbet 

Kossuth Ferenc cikkéről beszéltek, 
amely az „Egyetértés“ mai szá­
mában jelent meg és amelyben 
Kossuth a leghatározottabban az 
obstrukció mellett foglal állást.

Kossuth Ferencnek ez a nyílt 
és határozott állásfoglalása az el­
lenzék körében igen nagy lelkese­
dést keltett.

A mai ülés egyébként a techni­
káé. Az interpellációk közül kü­
lönösen nagy érdeklődéssel vár­
ták Vázsonyi Vilmos és Győrrfy 
Gyula interpellációját.

Vázsonyi a tanítók érdekében 
interpellált és beszélik, hogy 
Khuen tegnap meglátogatta őt a 
margitszigeti nyaralása közben, 
hogy erről az interpellációról le­
beszélje. De Vázsonyi nem en­
gedett.

Győrffy a Schönaich és Konrád 
bukása ügyében interpellált. A vá­
laszt ebben a kényes és a kor­
mányra végzetes ügyben a választ 
nem ma adta a miniszterelnök.

Egyebekben befejezett dolog­
nak veszik a kormány bukását. 
Már nem arról beszélnek, hogy 
bukni fog, hanem hogy mikor fog 
bukni Khuen táborával".

Aárny Lajos alcliúSk negyedtizen- 
egy óra után megnyitja az" ülést.

Hitelesítik a múlt ii 
könyvét.

Ezután következett üt névszerinti 
szavazás, melyeket tegnapról halasz­
tották mára.

Majd szünet következett.
Szünet után a 1 láz elhatározta, 

hogy a jövő ülés szerdán délelőtt Ili 
órakor lesz.

ieyvzo-

Ezután következtek az interpellá­
ciók. Beck Lajos, líáth Endre, 
Batthyányi Tivadar gróf és Vázsonyi 
Vilmos elmondták interpellációjukat, 

("lés vége '2 órakor.

)( Az országos választójogi Liga
tegnap Justh Gyula elnöklésével 
ülést tartott. Az ülésen a minisz­
terelnök ismeretes köriratával fog­
lalkoztak és megállapodtak abban, 
hogy az tisztára szemfényvesztés. 
Ez a kormány nem akarja őszin­
tén a választójogot és emiatt az 
ország érdeke, hogy mihamar tá­
vozzék.

Pontos kiszolgálás!

c KOCSIS és SKOPflL
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uj üveg- és porcellán üzletük aug. hó 1-én K'j| 
a Bőhm-házban, Ehrenfeld és Spitz vaskereskedők g.5",

helyén megnyílt.

Épület ü vegezés és képkeretezés !!
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Az állandó választmány üléséből.
— Lapunk tudósitójától. — 

Makó, aug, 12.
Makó városának minden tekin­

tetben érdekes közgyűlése lesz hét­
főn. A tárgysorozatnak igen sok 
olyan pontja van, mely nagy fon­
tossággal bir Makó város érde­
keire nézve.

Az állandó választmány, mint 
azt lapunk más helyén megemlít­
jük, ma délelőtt tartott ülést, hogy 
előkészítse a közgyűlés napirend­
jére kitűzött ügyeket.

Sok ügy már az állandó választ­
mány ülésén is érdekes vitát kel­
tett, mert némelyik ügyet nem volt 
könnyű dolog megfelelő határozati 
javaslattal ellátni. Különösen sok 
lesz a hétfői közgyűlésen az indít­
vány.

Ami lapunk felelős szerkesztőjé­
nek, dr. Kiss Pálnak a katonai ter­
hek emelése ellen és az általános 
titkos választói jognak életbe lép­
tetése érdekében beadott indítvá­
nyát illeti, ez a tanács javaslatával 
kerül a közgyűlés elé. Minthogy 
azonban a tanács határozati javas­
latáról már előző számunkban meg­
emlékeztünk, erről ez alkalommal 
nincs mit beszélnünk, de viszont 
kötelességünk, hogy alábbiakban 
tájékoztassuk a közönséget a köz­
gyűlésnek nehány más fontos 
tárgyáról:

Rank! József is adott be a hétfői 
közgyűlésre különféle indítványokat. 
Az általános és titkos választói jogot 
ő is indítványozza. Egy másik indít­
ványában pedig arra kéri a város 
képviselőtestületét, hogy az küldjön 
ki egy bizottságot a szegénymenházi 
állapotok megvizsgálására.

Ennek az indítványnak a legérde­
kesebb, illetve legnevetségesebb 
pontja az, hogy ő megnevezi azokat 
is, kikkel a szegénymenházi állapoto­
kat megvizsgáltatni akarná.

Az állandó választmány nem tudta 
kivenni, hogy Rankl József milyen 
minőségben adta be indítványát '.J 
Mint városi képviselő-, vagy mint a 
szegénymenháznak ez idő szerint al­
kalmazott élclmezője, ezért az indít­
ványnak a napirendről való levételét 
javasolja.

Ismeretes, hogy Rákossy Gyula 
rendőrkapitány indítványa folytán 
illetve felebbezései folytán a mi­
niszter utasította Makóváros kö­
zönségét a rendőrlegénység lét­
számának emelésére.

Ez ügyben az állandó választ­
mány azt javasolja, hogy Írjon fel 
Makó városa a miniszterhez rendele­
tének a rendőrségek államosításáig 
való felfüggesztése iránt.

Célszerű és hasznosnak találta 
a város állandó választmánya dr. 
Dózsa Lajos kórházi főorvosnak 
azt az indítványát, melylyel azt cé­
lozza, hogy a magánosok által lé­
tesített ártézi kutak kifolyói akként 
szereltessenek fel, hogy azok tűz 
esetén a fecskendő tömlőivel le­
gyenek összekapcsolhatók.

Ezt az indítványt pártolja az ál­
landó választmány és a közgyű­
lésnek elfogadásra ajánlja.

A 'agy István városi képviselő az 
iránt adott bo indítványt a városhoz, 
hogy a munkásházak odaítélésénél a 
a városnak döntő befolyás biztosít­
tassák.

Az állandó választmány kissé bi­
zalmak találta Nagy István indítvá­
nyát akkor, a midőn a város mivel 
sem járni hozzá a munkásházak lé­
tesítéséhez. liánom az alispán építteti 
azokat az állam pénzén, azért úgy 
határozott a Nagy István indítványa 
fölött, hogy a kecske is jól lakjék és 
a káposzta is megmaradjon. Neveze­
tesen azt indítványozza az állandó 
választmány, hogy Írjon át Makó vá­
rosa a vármegye alispánjához, hogy 
a munkásházak kiosztásánál a város 
véleménye is megliallgattnssők.

A miniszter, mint ismeretes, 
nemrégiben egy uj vágatási sza­
bályrendelet léptetett életbe, mely­
nek értelmében a vágóhidat telje­
sen át kellene alakítani.

Minthogy ez az átalakítás olyan 
költségekkel jár, hogy azon már 
csaknem fel lehet építeni azt az uj 
vágóhidat, melyet az alispán is sür­
get, azért ez ügyben az állandó vá­
lasztmány határozati javaslata az, 
hogy felépiti a város az uj vágó­
hidat, ha a fölső hatóság hozzá­
járul ahhoz, hogy a libavágás is 
a közvágóhídon történjék, mert 
ennek jövedelme nagyon is fö- 
dözné az építés költségeit.

komaság irányítják a választók vok- 
sát másrészről. Az so kisebb baj, 
hogyha a választók jóhiszeműségét 
kihasználják lármás, do annál üre­
sebb alakok arra, hogy magokat be­
választatják képviselőkké.

E két baj miatt esik meg azután, 
hogy olyan tagok is kerülnek be, a 
képviselőtestületbe, a kiknek halvány 
fogalmuk sincs arról, hogy mi is az 
egy város — közigazgatása.

Jő lesz körülnézni s már jó előre 
még hányni-vetni, hogy a kik most 
kiesnek mindenike méltó-é arra, 
hogy tovább is rábízza ügyes-bajos 
dolgát ez a nagy város, A vagy nem 
lenno-é sokkal célszerűbb, hogy Ina 
alaposan felfrissítsük, újabb, alkal­
masabb erőkkel a régiek egy ré­
szét.

Mert a város dolga nagyon komoly 
dolog. Kicsinyes érdekeknek nem 
szabad ott közbejátsznniok, a hol e 
dolgok leendő intézőiről kell döntenie. 
Komoly férfiak teljes komolysággal 
komoly tudása s komoly akaratú je­
lölteket keressenek ki magok közziil 
a városi képviselőségre.

Még van idő, lehet jó! is válasz­
tani.

képviselőtestület
íj

feifrissitése.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, aug. 12.
Makó város választott képviselői­

nek a mandátuma még június havá­
ban lejárt s a vármegye vezetősége 
csak most tűzte ki az uj választás 
határnapját. Nem tartjuk' helyesnek, 
hogy a választási terminusokat tör­
vény ellenére ekképpen ki nyújtják 
éppen akkor, a mikor semmiféle 
akadálya nem lett volna annak, hogy 
rendes idejében, már június havában 
meg lehessen ez a választás.

A mint már közöltük, szeptember 
3-án, holnaphoz, vasárnaphoz három 
hétre választja a város közönsége uj 
képviselőit: az egész képviselőtestület 
egy negyed részét. Azoknak a he­
lyét tölti he, a leiknek a hat éves 
mandátumuk járt le. Körülbelül ötven 
ezeknek a száma.

Három hét választ még el c fontos 
aktustól. Van hát még idő a gondol­
kozásra s a szervezkedésre arra 
nézve, hogy kiket is küldjünk újra 
várost kormányzó testületünkbe, a 
képviselőtestületbe. A an idő, de sok­
kal jobb mégis, hogy ha már meg 
kezdjük erre nézve a körültekintést.

Nagy jelentőségű, hogy a város-e 
fontos tanácsába olyanok kerüljenek 
be, H kik minden oldalról oda 
viil <ik.

Egy részről nagy bűn az a város­
sal s ennek közönségével szemben, 
hogyha a képviselőtestületi tagok 
választásánál is jelentéktelen mellék- 
érdekek, mint pajtáskodás, sógorság,

Tájékoztató,
Naptár. Augusztus 13. Vasárnap. Római 

kath. A 10 Ipoly. Gör. kath: Julius 31. 
8 9 Eudocz - Nap kél 4 óra 51 perc­
kor, nyugszik 7 óra 17 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a kővetkező időjárás várható: Me­
leg és túlnyomóan száraz idő. Sürgöny- 
prognózis : Meleg, száraz. Déli hőmérsék­
let : 27.2 fok Celsius.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Celsius.
Ki törődött eddig ( Vlciussal ? Kit 

érdekeit, hogy mi van a Celsiussal.
Ki az a Celcius V
Eddig egy rongyos kis higanyosz­

lop volt, amely meghuzté magát egy 
kis esőben ős a kutva sem törődött 
vele.

Ma Celsius a primadonna. Celsius 
a favorit, Celsius a sláger. Télen 
nem győzött síi Ived ni a szégyenlotő- 
ben. Most nem győz felkapaszkodni 
az uborkafára. Nincs az az imperá- 
tor, az a miniszterelnök, az a csá­
szár, akinek a mozdulatait úgy fi­
gyelnék. mint most a Colsiusét. 1 la 
fölkelünk, az első dolgunk megtuda­
kolni : mit csinál a Celsius ? Roha­
nunk a hőmérőhöz és szinte kérdé­
sekkel ostromoljuk: Hogy töltötte az 
éjszakát, kedves Celsius'? Hogy érzi 
magát ? Mik a tervei a mai napra 
vonatkozólag ? Fölfelé megy még 
mindig, mint a borban a gyöngy, 
vagy lefelé, mint a búza a tőzsdén?

Celsius azonban se szól, se beszél, 
csak fényes higanypálcikával tovább 
sétál a termométerben fölfelé. Mindig 
fölfelé. Celsius haragszik. Persze té­
len kutyába sem veszik. Ilyenkor az­
tán megígéri, hogy nyáron befűt ne­
künk. Be is fütött alaposan. Ha eb­
ből a melegből el lehetne tenni télire, 
karácsony estéjére, amikor odakint 
csikorog a hó, a házakról jégcsapok 
lógnak, amikor Celsius helyett a sze­
nes kezd a tekintély csövében fölfelé 
menni, - hopp! vissza a nyárhoz,
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mert most arról van szó. Tehát ha 
ebből a melegből el lehetne tenni 
valamit, milyen vig telünk volna.

De az ember mindig csak ábrán­
dozik. Most például azt ábrándozzak, 
hogyha még egy kicsit melegebb 
volna, már igazán tűrhetetlen volna. 
De legalább sült galambok röpköd­
nének a levegőben.

Celsius megunta a sok panaszt és 
három napja már megkezdte a vissza­
vonulási.

Az idő hűvösebbre fordult, de kér­
dés, vájjon Celsius ur holnap nem 
újból kezdi-e a hegymászást V

A görög katholikusok iiíhurgiája. 
Mi is foglalkoztunk azzal a sére­
lemmel, melyet a makói gör. kath. 
hívek kénytelenek a miatt tűrni, 
hogy szertartásaikban nem engedi’ 
a püspökük a magyar nyelv hasz­
nálatát. Most Radu Demeter nagy­
váradi püspök nyilatkozik az ellene 
szóló panaszra. Nyilatkozata a kö­
vetkezőleg szól: „A makóiak há­
rom év előtt azzal a kéréssel for­
dultak hozzám, hogy engedjem 
meg a magyar lilhurgiát. Azt vála­
szoltam, hogy e kérés teljesítése 
nem áll hatalmamban, mert a li- 
thurgia nyelvének a megváltoztatása 
a római pápa dolga. Különben évek 
óta három nyelven folyik a lithur- 
gia: magyar, román és ó-szláv 
nyelven. Ezt a szokást én sem 
bolygattam meg és még ma is ér­
vényben van. Tehát nem fele! meg 
a valóságnak az a hir, hogy a li- 
thurgia nyelve kizárólag román. A 
szenlbeszédeket pedig évek óta 
csupán magyar nyelven tartják.“

Kinevezés. Jnknbly István főispán a 
sajténvi anyakönyvi kerületbe teljes 
hatáskörű anyakönyvvezetővé Né­
met liv Zoltánt, Magyarbánhegyosro 
j ifidig 1 JgJ Pál betegsége idejére 
ugyancsak teljes hatáskörrel Julnsó 
András községi Írnokot nenezte ki.

A város uj hivatalnokai. Makóvá- 
rosáriái ez idő szerint 5 végrehajtó 
van alkalmazásban. A városi ta­
nács javaslatot terjeszt a hétfői 
közgyűlés elé, hogy a végrehajtói 
állás rendes hivatalnoki állásnak 
minősíttessék és végrehajtók élet­
fogytiglan választassanak.

Dr. Fried Ármin hazaérkezése. Dr. 
Fried Annin fogorvos a Parisban 
tartott nemzetközi fogorvosi kong­
resszusról hazaérkezett és kedden, e 
hó 15-én rendelését újból megkezdi.

Per az Acsev. ellen. Bizonyára 
közérdeklődés tárgyát képezi azon 
per, amely az Acsev. ellen indult 
meg. Keresetet indított egy lesi 
szőlőbeli tulajdonos az Acsev. el­
len birtokháborítás, illetve sommás 
visszahelyezés iránt. A felperes ke­
resetében bírói Ítélettel való ki­
mondását kéri annak, hogy a vas­
úttársaság a további háboritást 
hagyja abba és a raktárház mel­
letti útnak békés használatát állítsa 
helyre. Ez a per csak a tényleges 
állapot visszaállítását célozza, amely 
mellett közigazgatási utón is or­
voslást vár a szőlőgazdaság.

A Justh Gyula-féle alapítvány. A vá­
rosi tanába néhány nappal ezelőtt 
hirdette meg a pályázatot a Justh 
Gyula-féle alapítvány kamatainak el­
nyerésére. Erre ma adta lm pályázati 
kérvényét Szabó Sándor felső keres­
kedelmi iskolai tanuló.

A közkedvelt makói IDEÁL-Créme, ma már a legtökéletesebb arcfinomitó
vegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél,
Kudar Lajos

makói újvárosi gyógyszertárában 
kaphatók.

Ideál-crém 1 tégely 1 korona, Ideál-tej 1 korona, 
Ideál-szappan 70 fillér, ldeál-pouder 3 féle szín­
ben, ti. m.: fehér, rózsa és krém sziliben, do­
bozza 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névvel van ellátva. 
E készítmények rárisban 1897-ben aranyéremmel, 
diszokl. és francia éremkereszttel lettek kitüntetve!
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A városháza átalakítása. A városi 
széképület átalakítási, illetve kija­
vítási munkálataira e hó 16-án dél­
előtt 9 órakor versenytárgyalást 
tart a városi tanács. E munkála­
tok terveivel és költségvetésével 
csak a napokban készült el a mér­
nöki hivatal, igy azokat az iparo­
sok csak most tekinthetik meg.

A városi alkalmazottak kérelmei. A
hétfői közgyűlésen a város különféle 
alkalmazottá részint fizetés javítást, 
részint drágasági pótlékot kérnek. 
Az állandó választmány javasolja, 
hogy a kisbiróknak drágasági pótlék 
adassák. A városi kocsisok fizetőse 
évi 500 koronáról 000 koronára, emel­
tessék. Ellenben elutasítani kéri az 
állandó választmány a városi tűzol­
tók, fiitők és nyomdakezelők hasonló 
természetű kérelmet.

Bizottsági ülés a megyén. Csanád- 
vármegye kórházi bizottsága a múlt 
héten akart a kórháznál rendszere- 
sitendő ellenőri állás ügyében ülést 
tartani. Minthogy azonban a bizott­
ság tagjai megfelelő számban nem 
jöttek össze, Tarnay Ivor megyei 
főjegyző ma délelőtt 11 órára hívta 
össze a korházi bizottságot, mikor 
elhatározták, hogy az ellenőri ál­
lást rendszeresítik és azt már ideig­
lenesen be is töltötték.

A város műszaki rajzolója. Gern Sá­
muel helyettes polgármester a mér­
nöki hivatalnál rendszeresített mű­
szaki rajzolói állásra 150 korona havi 
fizetés mellett hiss István debreceni 
lakost nevezte ki.

Az állandó választmány ülése. Makó 
varos állandó választmánya ma 
délelőtt Gern Sámuel városi tőjegyző 
elnöklete alatt ülést tartott, mely 
alkalommal a hétfőn tartandó köz­
gyűlés tárgyait készítette elő a bi­
zottság,

Az arad-kiszombori ut Icikövezése. 
Megemlékeztünk már arról, hogy 
a miniszter a polgármester fölter­
jesztése folytán hajlandó a Szegedi- 
és Aradi-utca végső szakaszait kő­
burkolattal ellátni, ha a város az 
útépítés munkálataihoz 21 ezer ko­
ron ával_ hozzájárul és az úttestről 
lekerülő fölösleges fednyagot 
elfuvaroztatja. A tanács véleménye­
zés végett kiadta ezt az ügyet a 
város mérnökének, ki a hétfői 
közgyűlésen indítványozza a mi­
niszteri leirat elfogadását.

Pótvásár Makón. Horváth Péter vá­
rosi képviselő ma pótvásár tartása 
iránt terjesztett indítványt Makóváros 
kepyiseiőtestülotéhez. Az indítvány 
lolott is a hétfői közgyűlés fog1 ha­
tározni.

Országos vásár. Makó városában 
most tartják a nyári országos vá­
sárt. Ma volt az állatvásár kevés 
felhajtással és még kevesebb ke­
reslettel. Ennek oka két körül­
ményben leli magyarázatát. Egyik 
az, hogy a különféle forgalmi zár- 
lat miatt az állatok csak korlátozva 
hajthatók fel. Másik oka pedig az, 
hogy a gazdálkodó meg vagy ép- 
pen nem vagy csak kis részben 
értékesítette terményét. Sokan még 
a cseplést sem fejezték ce. Hol- 
nap, vasárnap lesz a kirakodó vá­
sár. Erre tömegesen jöttek külön­
féle árusok a vidékről is, de a ki- 
rakodo vására sem lesz jobb, mint 
az allatvásár volt, mert hiszen Ma­
kón az országos vásár sikere min­
denkor a földmivelő ember körül­
ményeitől függ.
...Tüz'..11M]tt. a kora reggeli órákban 
tűz ütött ki újvároson. Földcsi Sán­
comé magtárának a sarka gyulladt 
ki- Az idejében érkezett segélynek 
azonban sikerült a tüzet még azelőtt 
eloltani, mielőtt nagvobb " károkat 
okozott volna.

Gyufamonopolium. A „Fremden­
blatt“ jelenti Bécsből, hogy a ta­
nácskozások a gyufamonopolium 
ügyében már annyira előrehalad­
tak, hogy legközelebb a törvény- 
javaslatokat elkészítik és beter­
jesztik.

Megszüntetett bűnügyi eljárás. Nagy 
port vert fel néhány héttel ezelőtt 
Apátfalván azaz eljárás, melyet fa­
lusi pletyka alapján magzat elhajlás 
büntette óimén Ladányi Istvánná ot­
tani bábaaszony ős őt apátfalva! 
leány ellen a csendőrség indított. A 
nyomozást le is folytatták ebben az 
ügyben, most pedig a szegedi ügyész­
ség1 az egész további eljárást ~meg­
szüntette azzal az indokolással, hogy 
semmiféle bizonyítékot sem találtak a 
gyanúsítottak bűnössége mellett.

Drágul a tégla. Makóváros tanácsa 
tekintettel a szén és a munkabérek 
fokozódó drágaságára, mai napon az 
első rendű fali tégla ezrének árát 40 
koronában állapította meg.

Ember csoda a vásárban. A vá­
sárban vasárnap es hétfőn egy 
arab fakir jelenik meg és olyan 
produkciókat fog bemutatni, melyek 
méltán bámulatba ejtik az orvosi 
tudományt. Tűz nem fogja, szúrás 
nem vérzi Musztafát, az arab fakirt, 
kinek mutatványai mindenfelé nagy 
feltűnést keltettek. Az érdekes mu­
tatványokra felhívjuk a közönség 
figyelmét. Musztafával van Ivacsa 
a 7 éves kis művész-leány, kinek 
produkciói szintén szépek.

Regula tagad. Az cdeléuyi vérfürdő 
ügyében a hatóságok még mindig 
nagy orólylyol folytatják a vizsgála­
tot. Regula Ede most már hatodik 
napja ül vizsgálati fogságban, do a 
nyomozást még mindig nem lehet 
befejezni, mert Regula — bár min­
den jel mellette szól — tagad. Regula 
apja ős testvére még mindig őrizet 
alatt vaunak s a csendőrség most 
Szikszón is nyomoz, ahol Regula 
Gagybátorba való utazása közben 
állítólag erősen költekezett.

Anyakönyvi hírek. Házasságra je­
lentkeztek. Gilice István (Torosa Ju­
liannával. Elhaltak : Kakuszi Hona 3 
hónapos, Kászián B. Pupp Etel fi 
hónapos, Lovász Antal ti éves ko­
rában.

3( í
Követelje mindenki az újság- 

árusoktól a „Makói Független * 
$ Újságot“. A „Makói Független jj| 

Újság“ mindenben a közönség » 
*< érdekeinek szószólója és támo- 
J gatója s az igazi függetlenségi- >* 

es 48-as eszmék kitartó harcosa.
it*************************

ló volt

Szalma István hagyatéka.
■— Lapunk tudósítójától. —

Makó, aug. 12.
Szalma István már a szegedi 

kórház temetőjében aluszsza örök 
álmát. Sirdombja csaknem a szom­
szédjában van Gyömbér Pálnak, 
kit ugyancsak rablógyilkosságért 
most busz éve végeztek ki kötél 
általi halállal a Csillagbörtön ugyan­
azon helyén, mint Szalma Istvánt.

Egyiknek fejfáján, mert hiszen 
fejfát még az ilyen nagyon bűnös 
ember sírjára is lesznek, nincs 
semmiféle név, csak egy-egy szám 
van. Ez az illetőnek rabtörzskönyvi 
száma. Szalmának fejfájára 124-es 
szám van felírva.

Dacára, annak, hogy már lezá­
rultak a Szalma István aktái, leg-

fölebb még egy-két jogbölcsész ir 
majd értekezést ennek kapcsán a 
halálbüntetés jogos- vagy jogtalan­
ságáról, _ mi még egyszer Írunk 
Szalmáról és pedig azért, hogy a 
sajtónak egy tévedését igazítsuk 
helyre.

A legtöbb lap ugyanis azt kö­
zölte, hogy Szalma István makói 
ember volt. Hát ez tévedés, mert 
Szalma István Földeákon született, 
Föleeákon is nevelkedett, csak ma­
kói ember tanyáján makói embert 
gyilkolt meg.

Meg kell jegyeznünk azt is, hogy 
Makóról ember emlékezete óta 
gyilkos, nem is került ki, mert 
Pont a Áron, ki 12 évvel ezelőtt 
Csal a József kórházi gondnokot 
oly kegyetlenül legyilkolta, sem volt 
makói, hanem aradmegyei.

Szalma Istvánnak apró ingósá­
gairól ma hagyatéki jegyzőköny­
vet vettek fel a szegedi Csillag- 
börtönben.

A hagyatéki jegyzőkönyy a kö­
vetkezőket tartalmazza :

1 darab zsebóra, lánccal,
1 munkakönyv,
1 darab dohánydoboz,
/ pénzestárca, 
í korona 10 fillér.
Ez volt Szalma István hagyatéka.

Vájjon jelentkeznek-e rokonai érette?
Az utolsó aktája ez életének és 

halálának. Egy füzet a vásári pony­
ván : ez lesz az emlékezete és ta­
lán _cgy mozi kép, melyet majd va­
lami ügyes ember fantáziája alkot 
meg saját felfogása szerint, mert 
az akasztásról nem volt szabad 
fényképet felvenni.

Aki valamit, hall, megtud, vagy 
'■ ele történik ami a közönséget 
érdekli közölje azonnal a 
„Makói Független Ujság“-al. A 
..Makói Független Újság“ min­
dent megír, semmit se hallgat el.

Bácskai virtus.
— Saját tudósítónktól. —

Nem mindennapi eset történt Sza­
badkán. Eladó volt egy megunt fele­
ség, akin az ötletes férj ezer koro­
náért akart túladni. Ez a szokatlan 
és különös vásár a hetipiacon történt. 
A «ray Lósó, egy gazdag hunyoráé 
füldmives, megelégelte a házasélet 
gyönyörűségeit, ráunt a feleségére 
és szerette volna a „még mindig 
szép asszonyt, a kiről csak úgy csö­
pög a báj“ valahol eladni. Ä' hús­
piacon igy boszdbo elegyedve Sinkó 
birkakereskodővel, azt a "sóhajt röpi 
tette világgá, ő, bárcsak megvenné 
valaki a feleségét, de szívesen túl­
adna rajta.

Több se kellett Sinkónak. Mindjárt 
hajlandó lett volna a vásárt meg­
kötni. Ismerte az asszonyt és rövid 
alkuvás után megegyeztek és ezer 
koronában állapodtak meg. Sinkó 
beleolvasta az ezer koronát Návay 
Lósó markába, belecsapott és kész 
volt a vásár. Most még csak az 
asszonyért kell hazamenni. Haza is 
ment Návay a feleségéért, el is hozta 
a húspiacra, ahol örömrepesve várta 
őket Sinkó.

Nekirohant az asszonynak, csókolni 
akarta, vinni, vinni haza, meghitt kis 
lakására. De örömmámorából két ha­
talmas tenyér dördületos nvaklevoso 
rázta föl. Az eladott asszony adta a 
pofont, a kit igen bosszantott, hogy 
őrajta ily gálád módon akart férje­
im! túladni.

Pofozta jobbről-balról Sinkót, aztán

megfordult és kedves férje-urát látta 
el bőkezűen nyakló vesékkel.

Amikor a nő már kifáradt a kőt 
fórjo-ura pofozásában, nekiment a 
megjelent rendőrnek és azt kezdte 
polozni. A rendőr nem tudta először, 
honnan jön ez az istenáldás épp az 
ó tejére, ile alig tapasztalta ezt meg, 
már a két férj is ellene támadt és ol 
ütötték.

A,,11®!1’ moly a rendőrt csak mesz- 
szirol szereti látni, most szintén rátá­
madt. Szegény rendőrnek eszébe 
jutott a közmondás, hogy szégyen a 
tiltás, de hasznos es a hasznosat 
választotta.

M'é végződött a szabadkai asszonv- 
vasar. Egyik újfajta groteszk kísér­
lete a régi, hires bácskai virtusnak.

Nyilatkozat
Alulhotl tudomására adom a nagy- 

órdemii közönségnek, hogy tőlem kü­
lön! Alt férjem, Jvöteles István értem 
és leánykámért még semmiféle álló­
ságot ki nem fizetett és hála a gond­
viselésnek, nem is vagyok, nem is 
voltam meg abban a helyzetben, 
jL-ty eu rá lettem volna szorulva az 
ő nevére vásárolni vagy állóságot 
csinálni, mert on 14 óv óta nemcsak 
bogy a nevét nem viselem, de még 
hallani sem akarom. De már ha igy 
van, hogy 14 év után ű az én jó hír­
nevemet akarja bepiszkolni, a mihez 
neki úgy is tires a koponyája, a 
nme nem kellene egyéb mint két 
uagy tül és kőt nagy szarv. Énis 
nyilatkozom, hogy még vele voltam, 
muszáj voltam olyan állóságokat csi­
nálni, a mit csak különválásunk után 
keserves keresményemből fizettem ki, 
de azt sem reám vásároltam a mit 
meg ma is hivatalos nyugtával tudok 
bizony itam. mert nemhogy kennyérre 
valót nem bírt keresni, de még a 
testi ruháját is kénytelen voltam hitel 
utján beszerezni de azt sem az ő, 
hanem az én becsületemre, a mit a 
bíróság utján most már úgyis befo­
gok hajtatni.

Makó, 1911. aug. 12.
Kádár Viktória

Aradi-utca, 1254. sz. a.
(*E rovat alatt közlőitekért nem 

vállal felelősséget a szerk.

BODOR SÁNDOR 
könyvkötő

Elvállal minden e szakba vágó 
munkák elkészítését, hivatalos 
könyvek, valamint magánkönyvek 
bekötését erős és ízléses kivitel­

ben jutányos árak mellett.
Makó, Deák Ferenc-utca.

Ügyvédi irodámat
1911. augusztus 1-vel a Jenei- 

féle házból a szomszéd 
(Sánlha-féle) házba 

o o helyeztem át. o o
Dr. Kozma János,

ügyvéd.
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Közgazdaság.
Gabona árak:

Irányzat változatlan.
Búza : 21-21.20 K.
Kukorica:
Árpa :

17.60-18 
8-8 40 „

Zab 16- „
Az árak 100 kilogrammonként értendők

I Kiadó ház. sL““IS $
* most épülő házam, melyben £ 
'H négy szoba van, az összes “ 

mellékhelyiségekkel novem- 
bér 1-től bérbe kiadó.

W Dr. Kiss Pál
$ ügyvéd.
**************************

Hagymaíermelésnél
Hagyma árak:

Vöröshagyma : 26 - K.
Foghagyma: 20— „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

nagyobb mennyiségben felesek 
kerestetnek. — Értekezni lehet 
Dániel Árminnál, a püspöklelei 

gazdaságban.

3 fertály tanya-fcld.
3 fertály kender-föld, 
I fertály szölö-föld,
4 csigái marhajárás. 
Jókarban levő ház

Keresünk
egy szorgalmas, munkaszerető

fűtő t

ír szabadkézből eladó Trrr

Komlósl Teréznél
Csanádpalota. 659. sz,

ki a vas-munkát is érti és a 
gépkezelésben teljes jártasság­
gal bir. - Csakis állandó mun­
kások pályázzanak. - Bővebb 
értesítés nyerhető Dobsa Péter 
és társa henger-malmában Ma- 
o o kón, Zöldfa-utca. o o

iramra»]™®

Tűzifa waggononként a helybeli vasút­
állomáson átadva, eredeti erdei 
ölezésben a marosparti raktsrü-

m
m
m

létünkön, továbbá Liget-utcai fűrésztelepünkön minden 
minőségben a legjutányosabb napi árakban kapható

Fóliák és Schwarcz cégné I.

ÜSEIT Telefon-szám : 17.

íámm pom
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 írt. 50 kr., 
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 Irt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje 1 frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vál- 
o o o lal a cég. o (12)

Tézsla Anna kiadja a királyhe­
gyes! átmentén levő egy fertály

tanya-földjét
több évre haszonbérbe. A föld 
Kis Bálint szomszédságában van.

Tudakozódni lehet az arad-csa- 
nádi állomás téren, 11. ujszám a. 
Régi szám 2680-3.

A „Makói Tanyai Gazdasági 
Olvasókörénél egy igen jó 

forgalmú

kovács-műhely
lakással együtt
évi szept. hó 29-től1911.

haszonbérbe kiadó. — Érte­
kezni lehet a helyszínen.

Eladó
Girizdesen négy vékás kitűnő 
termőföld, mely homoktelep­
nek is igen alkalmas, örökáron 

szabadkézből eladó.

túl
•tekezni lehet Maíüsik István
njdonossal Makó, Vjváros Gyöngy- 

utca 13. uj szám alatt.

Olcsó ital
Felhalmozott italkészlet miatt és a 
közeledő újabb italadó kikerülése 
végett árusítom jó hírnevének ör­
vendő italaimat következő olcsó 
árakban : szilvórium ezelőtt 80 kr. 
most 60 kr., Törköly ezelőtt 70 kr. 
most 1 kor., Cubarum 60 kr. finom 
jamaikai ezelőtt 1 frt. 60 kr. most 
1 frt. Finom buckái, ménesi és 
magyarádi borok 40 kr. literje. 
Édes italok legfinomabb minőség­

ben 60 kr. literje.
Tessék egy próbavásárlást tenni és 
meggyőződhet róla, hogy mindenki 

saját érdekében cselekedjen és 
vásároljon a

Korona“ ■depóban
Kossuth Lajos-téren, a hentespiaccal 

szemben.
Valódi kististön főzött törköly pá­

linka egy forint literje.' 
Csépléshez jó munkáspállnkát cso- 
(9) dálatos olcsó árban.

Egy jő órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR 1ANÖ órás- és ékszerész
Makó, (főtér) az ,,Otthon“-kávéház mellett.
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piggr A vevőközönség figyelmébe,

Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
^ vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 

„Menyasszonyhoz“ címzett coMO
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=£ felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Újság bérházában, 
~ (püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
g vágó cikkek igen ízléses választékban kaphatók és 
ín igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.
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8 Ifj. ANTAL JÓZSEF g
C| úri szabó Makó. Dessewfíy-íér (Makói Újság uj bérházában). Cl

0Újonnan, modernül berendezett szabó műtermemet, — ahol 
át csakis a legújabb divat szerint a legjutányosabb árak mellett készülnek gr*

p férfi öltönyök, felöltők, sport=öltőnyök stb. Ö

S0 melyeket a t. közönség becses pártfogásába ajánlok. Cl
Dús raktár hazai és külföldi szövet újdonságokban. H 

Vidéki megrendelésekre nagy súlyt fektetek. 0
y ' (i9) o
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Valódi márványból 
készít sírköveket

Glück Lajos,

> -

kőfaragó
(1) gMakó, ^Szegedi-utca.
Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő­

zi ződhetik.

Raktáromon mintegy 500 
darab áll választékul.
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